

向“新”寻力 “质”焕新生

■记者 倪雨伦
■通讯员 纪亚千

【对话嘉宾】陆春来，嘉兴市霍克尔设备制造有限公司总经理。

【“新”路畅谈】嘉兴市霍克尔设备制造有限公司是一家较“新”的公司，它的“新”不仅体现在公司成立时间上，公司的管理层和员工也都是比较年轻的“新人”。然而，就是这样一家“新”公司牢牢抓住了创新，一路披荆斩棘，在市场站稳了脚跟。如今，该公司生产的产品成功与多家国际公司对接，走上了国际化

发展之路。

“我们始终坚持以创新思维来看待问题和解决问题，创新是公司保持活力的必然要求。”在陆春来看来，公司能在市场竞争中闯出一片天地，离不开一个“新”字。

作为企二代，陆春来从小看得到的是制造工人在车间里干着技术含量不高的“粗”活，不仅耗费体力，产生的效益也比较低。父辈的辛苦他看在眼里，也记在心里。于是，他暗下决心要让工人从“干粗活”转变成不需要太多体力的精细活、技术活。“必须摆脱单纯的原料加工，只有拥有

自己的产品，向产业链上游创新，才能转型。”陆春来说。

满怀着一腔热血，他踏上了自主创新之路。然而，自主创新从来都不是一条康庄大道，而是艰险曲折的小道。为了从技术、人员等全方面更新，2021年他成立了嘉兴市霍克尔设备制造有限公司，与老工厂彻底区分开来。一方面，新公司购置了卧式加工中心、龙门铣床、数控卧车等高新设备；另一方面，公司积极寻找并引进了一批志同道合的人才，让专业的人做专业的事，实现从老工厂来料加工到新公司自主研发的转变。

“有了新产品新动能，质量也要跟上。”陆春来说，生产出新的产品和总成只是成功了一半，还有另一半需要市场和客户来给出答案。为了严把质量关，他一有空就钻进生产车间，和工人们一起研究操控设备、调试生产线、检验产品质量，几乎每个步骤都亲力亲为，最终他的这份坚持换来了国际大公司的目光。

为了把发展主动权牢牢掌握在自己手里，坚定不移走自主创新的道路，如今陆春来才有了新的思考，不再满足于产品生产，而是向着更高端的设备生产迈开了步伐。“目前一些设备还

依赖进口，核心技术还没有攻破，我们要做的就是研究出这些技术，掌握设备研发的技能。”陆春来说。

【“新”向未来】陆春来：对公司来说，培育和发展新质生产力是转型升级的重要途径。未来，我们将继续引进新技术、培养新人才、优化生产要素配置，不断增强企业的科技创新能力，实现可持续发展。

对话企业家 同心向新

我在基层“写”青春

昨天，在市妇幼保健院，参加暑期实践的大学生们结合自己的专业特长，做好档案整理等工作。据悉，今年我市“青春追梦家(海)燕归巢”暑期实习活动已经开始，41家单位推出了100余个实习岗位，引导青年学子返乡参与社会实践。

■摄影 王强 马易旋



今天我当“金平湖小管家”

青少年“沉浸式”体验城市管理

■记者 张宇青

本报讯 “生活垃圾分为四类，分别是可回收垃圾、易腐垃圾、有害垃圾和其他垃圾，我们一定要准确投放。”……近日，当湖街道东升社区一家生活超市迎来了一群特别的“城市管理者”，他们身着印有“金平湖小管家”醒目标识的绿色马甲，化身环保宣传员穿梭在各个货架间，向购物的居民讲解垃圾分类知识。

这样的“沉浸式体验”，是市综合行政执法队直属分队与东升社区携手推进的“夏日城管，青春同行”青少年城市管理体验活动中的生动一幕。“我们希望通过亲身体验的方式，让青少年深入了解城市管理的方方面面，从而在今后的生活中带动更多人，理解、支持、参与城市管理。”市综合行政执法队直属分队副队长李燕说。

城市管理涉及方方面面，此次的活动中，除了超市、银行、停车场等也是“金平湖小管家”城市管理实践地。走进宽敞明亮的银行大厅，小朋友们利用顾客等待办理业务的间隙，耐心地向他们普及垃圾分类知识；在停车场，小朋友们目睹了停车场的秩序维护情况，并在执法队员的引导下，现场了解违停的危害性。“在学校里，我们也曾学习过这些知识，书本上的知识今天变成了生动的实践，让我感觉这个暑假过得既充实又有意义。”参与活动的东湖小学202班小朋友沈一凡说，她决定以后也要当好“金平湖小管家”，为这个美丽的城市贡献自己的力量。

活动当天，直属分队还巧妙地利用小朋友们的桥梁作用，向居民普及了《养犬管理条例》等法律法规知识。“通过孩子们的参与，实现‘小手拉大手，共筑安全城’的美好愿景。”李燕说，活动不仅丰富了孩子们的假期生活，更是在他们心中种下了共同参与城市管理、共同建设美好家园的种子。

一心一“驿”传递爱

■谢付良

最是酷暑难耐时，殷殷关怀沁人心。近日，遍布平湖城乡的百多家“金平湖”职工服务站全面开放，为快递小哥、环卫工人等一线户外劳动者避暑纳凉提供无偿服务。

由全市工会组织携手爱心企业、爱心商户共同建起的149家“金平湖”职工服务站，可谓贴心至极，不仅安装有空调，配备有藿香正气液、清凉油等防暑用品，还免费提供冷饮、矿泉水、小点心，同时配备了充电器、医药箱等便民服务用品。一座城市的温度在一个小小驿站中得以充分体现。

点滴折射大爱。一方清凉空间、一杯解暑清茶，看似微不足道，却是切实的帮助和福祉，让户外劳动者感受到来自政府和社会各界的温暖。为更好地给高温下“逆行”的劳动者送去关爱和清凉，近日，市总工会又发起了“平小工·在‘驿’起”夏季公益行动，围绕“关爱相伴、提技赋能、美好生活、安心守护”等四大主题活动，集众人之智、聚众人之力，推出了“平小工夏季清凉八条”。这必将成为奋战在骄阳下的劳动者撑起一片“绿荫”，让他们感受到“娘家人”一心一“驿”的关爱。

近年来，随着全域旅游的不断推进和工作形态的不断转变，越来越多的新就业形态劳动者来到平湖工作。如何更好地关注和关爱户外工作者，不断满足户外劳动者需求的日益多元化，理应成为我们关注的焦点。

市总工会紧扣户外工作者“既集中又分散且需求多元”的特点，通过整合各类资源，加快推进“金平湖”职工服务站建设，今年结合省和嘉兴市工会驿站升级行动，对15家驿站服务站点进行了改造提升，新添了血压计、电视机、微波炉、冰柜等设施，为新就业形态劳动者构筑“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、伤可用药、累可歇脚”的暖心之家。不少服务驿站还实现了24小时开放，全天候为奔波在城市大街小巷的快递小哥、外卖骑手、网约车司机等新就业形态的从业者提供多元的服务。

更值得一提的是，总工会还把职工驿站做成了全城的爱心接力平台，许多爱心企业、爱心商户、爱心人士积极参与，积极主动地为驿站“蓄水”，为户外劳动者“蓄爱”。

一个小小的驿站，传递着一座城市以人民为中心的发展理念，擦亮了城市文明“底色”。让更多劳动者共享平湖高质量发展新成果，需要我们不断推进“温暖驿”建设，提升服务内涵，厚植“温情”和“大爱”。



逆风飞翔闯出一片天

■记者 居丹蕊

【学生档案】李海根
【高职考分数】514分
【录取大学】浙江经贸职业技术学院

来到曹桥街道马厰村李海根家，“旧”是记者对这个家的第一印象。无论是大门还是家里的房门，都是已经掉漆了的老式木门，前屋里，除了一张旧桌子，什么家具都没有。

这个家曾经并不是这副模样。原来，李海根的父母还有一个大女儿，但十几年前因病去世，家里还为此欠下了债务。同年，李海根来到这个家，几年之

后父母生下了弟弟。正当一家人生活逐渐红火起来时，李海根的妈妈却患上了病，经过几年的治疗，身体依旧虚弱，需要长期服药。

如今，李海根的爷爷奶奶年纪也大了，只有李海根父亲一个人工作支撑一家人的生活。因为需要照顾家里的老小，李海根父亲甚至没法找一份全职类的工作，只能打零工。

懂事的李海根从小就知道父母的不易，初中毕业就开始利用寒暑假打工赚钱。这个暑假，李海根也没有让自己闲下来，在市区悦悦广场的一家餐饮店找了一份晚班的工作，每天下午3

点工作至晚上11点。“白班的工作不好找，工资也不高，晚班辛苦些，工资也相对高一点，我不怕苦。”李海根说，这个假期，他打算靠自己的双手，挣到上大学的生活费，努力为家里减轻负担。

李海根是个很有规划的孩子。初中毕业达到乍浦中学普高分数线，因为学校路途远需要住宿且花费大，而选择了就读职业中专计算机专业。“计算机专业囊括领域广，好就业。”李海根说，在专业选择时他的目标就很明确，而在高中三年里，他更是发现了自己对视频拍摄、剪辑有着很大的兴趣，并为之努力

钻研，不断精进，顺利考下了航拍摄影师相关的资格证书。

李海根始终相信，只要足够努力，即使是职中学生也能闯出一片天地。三年时间，他除了学习本专业的课程，还与其他专业的同学合作，进行创新创造，参与了不少比赛。2022年，他的团队发明的带有自动调焦和自动传输功能的手持陀螺仪稳定器，获得了第十七届宋庆龄少年儿童发明奖高中人工智能“编程”作品金奖，同时这个作品还获得了第十届澳门国际创新创业大赛铜奖。全国性的发明类一、二等奖，国家级奖学金获得者，省级职业能力大赛二等奖，嘉兴市

优秀共青团员……靠着不断努力，李海根闯出了自己的一片天，拿下了许多荣誉。

说起未来的规划，李海根的思路依旧清晰。“我喜欢拍摄、制作视频，接下来也会继续在这一领域钻研，在学业上争取在三年后专升本，为自己创造更好的未来。”李海根说，此次，他如愿被计算机类传播与策划专业录取，他将继续为理想而努力，在自己喜欢的领域做出更大的成绩。

益起来助学 记者行动

稻虾轮作 收益翻倍

“一田多收”绘出好“丰”景

■记者 居丹蕊
■实习生 孔羽羽
■通讯员 陶佳迪

本报讯 近日，记者来到位于新埭镇姚浜村的平湖市恩霞家庭农场时，一架农用无人机飞翔在田地上空，正在播撒水稻种子。走近看，这些田地都比普通的地要低一些，但底部的土壤湿润，十分适合水稻播种。旁边，一周前播种完成的田地已经冒出了绿油油的小苗，生机勃勃。

这些刚撒上种子的田地，几天前刚完成罗氏沼虾的收获，带来了每亩1.6万元左右的收益。预计加上之后水稻的收益，亩均产值能够

达到1.7万元以上，比起其他的稻渔共生模式，产值基本实现翻倍。

聊起成功秘诀，老板刘敬洋直言，“密度低”是今年沼虾亩产提升的关键，而“不用药”是沼虾价格可观的原因。刘敬洋已有十多年的养虾经验，2020年，他来到新埭镇姚浜村，开始探索稻渔共生模式。经过考察研究，他发现，大棚罗氏沼虾的生长时间与水稻的生长时间正好错开，且大棚沼虾上市时间早，价格高，值得一试。

去年11月份，完成水稻收割后，刘敬洋对120亩土地进行了基础设施改造，在底部增加了增氧机、周围安装了围网，还在田里盖上了大棚，为罗氏沼虾的养

殖做足准备。今年1月中旬，正式下入虾苗，开始了养殖工作；4月中旬，对养到中期能够适应外部环境环境的虾苗进行移塘。刘敬洋没有贪心，每亩地投放虾苗1.8万尾左右，尽可能降低虾塘密度。6月中旬，罗氏沼虾开始捕捞，一亩地，第一网就拉上了将近250公斤，比起常规的每亩累计只有三四百斤的产量增长不少。“之后经过几次收获后，平均每亩产量大概在250到300公斤。”刘敬洋说，大棚沼虾比起普通沼虾上市时间早，养殖密度低带来沼虾个头大，让这一批沼虾得到了较大的收益，均价达到每斤32元左右。

养虾之后的土地十分肥沃，对水稻的种植很有利。“养虾能够肥水、肥田，如今我这120亩土地中，有机质含量非常高，能够有效预防病虫害，后续也基本不再需要使用农药，对水稻的生长很有利。”刘敬洋说，今年他在沼虾收获后，对土地进行了简单的平整，就达到了水稻种植的要求。如今，水稻种子已经全部播撒，种植的是优质品种“秀水519”，按照正常生长，预计11月份收获时能达到亩产800斤以上。而收获后，刘敬洋打算再种一波鸡毛菜，直接衔接明年1月中旬的下虾苗时间，将土地充分利用起来，争取最大限度发挥土地价值。

“稻虾轮作模式，提高了土地资源利用率，提升了亩均产值，也进一步推动了乡村振兴。”姚浜村村干部陆中权说，通过稻虾轮作，土地亩均效益增加了，而土地租金也随之上升，由原来的每亩850元上升到如今的每亩1200元，为村集体带来了增收。此外，这种模式下，恩霞家庭农场长期聘请工人4名，临时人员1名，均为55岁左右的村民，解决了村里部分劳动力就业问题，可谓一举多得。

璀璨明珠 NEWS CONTEST 共富平湖 新闻大赛 浙江平湖工银村镇银行

讲文明 树新风 公益广告

提倡勤俭节约 反对铺张浪费

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



平湖市文明办 平湖市传媒中心 宣